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ΙΩΑΝΝΗΣ Δ. ΒΑΡΑΛΗΣ 

Ελεφαντοσχέινο κτένι με τις προσωποποιήσεις 
της Ρώμης και της Κωνσταντινούπολης 

Σ Τ Ο Ν ΟΔΗΓΌ ΤΟΥ ΜΟΥΣΕΊΟΥ ΜΠΕΝΆΚΗ, που εκδόθηκε 

το 1935, αναφέρεται ότι, συμφωνά με την παλαιά έκ­

θεση, η 53η προθήκη της αίθουσας Γ περιλάμβανε ρω­

μαϊκά, κοπτικά και ισλαμικά κτένια από ξύλο και ελε­

φαντοστό, με προέλευση την Αίγυπτο. Δύο από τα εκτι­

θέμενα κτένια ήταν «έλεφάντινα ρωμαϊκά» και από αυ­

τά το δεύτερο -που αποτελεί και το θέμα αυτής της με­

λέτης- έφερε: «επί μεν της μίας όψεως την Ρώμην, επί 

δε της άλλης την Άλεζάνδρειαν, άμφοτέρας ένδρόνους».1 

Ακριβώς η ίδια περιγραφή του κτενιού, με μνεία των 

προσωποποιήσεων, απαντά και στο βιβλίο του Μη­

τρώου με την πληροφορία ότι αγοράστηκε στο Παρίσι 

στις 10 Οκτωβρίου 1925 από το αρχαιοπωλείο του οί­

κου Daguerre.2 Αρκετά χρόνια αργότερα, ο Ε. Capps Jr., 

στη βιβλιοκρισία του για τη δεύτερη έκδοση του βασι­

κού —για κάθε μελέτη σχετική με τα παλαιοχριστιανικά 

έργα από ελεφαντόδοντο- βιβλίου του W. F. Volbach, 

αναφέρθηκε τα παραπάνω κτένια του Μουσείου Μπε­

νάκη ανάμεσα σε όσα ο συγγραφέας είχε παραλείψει 

να περιλάβει στον κατάλογο του·3 ο Capps υπήρξε, όσο 

γνωρίζω, ο πρώτος που ταύτισε τις μορφές του δεύτερου 

κτενιού με τις Τύχες της Ρώμης και της Κωνσταντινού­

πολης. Το κτένι αυτό έγινε περισσότερο γνωστό όταν 

παρουσιάστηκε στη μεγάλη έκθεση Βυζαντινή Τέχνη 

— Τέχνη ευρωπαϊκή στην Αθήνα το 1964 και στην έκ­

θεση Splendeur de Byzance στις Βρυξέλλες το 1982. Τα 

σχετικά λήμματα των καταλόγων γράφτηκαν αντίστοι­

χα από την Α. Βασιλάκη-Καρακατσάνη4 και από την α­

είμνηστη Λ. Μπούρα.3 Φωτογραφίες του κτενιού με ε­

νημερωτικές λεζάντες δημοσιεύτηκαν σε οδηγούς του 

Μουσείου Μπενάκη, στο συνοπτικό του αείμνηστου Μ. 

Χατζηδάκη,6 αλλά και στο πρόσφατο λεύκωμα των Α. 

Δεληβορριά και Δ. Φωτόπουλου.7 Το κτένι, τέλος, πε­

ριλήφθηκε στην τρίτη έκδοση του έργου του Volbach 

(V88b):8 στο συγκεκριμένο βιβλίο πλέον παραπέμπουν 

όσοι ερευνητές χρειάζεται να το αναφέρουν στο πλαίσιο 

ευρύτερων μελετών τους, όπως έκαναν λόγου χάρη ο Α. 

Cutler9 και η G. Bühl.10 

Από μια πρώτη ματιά, η ίδια η χρήση του κτενιού και 

το είδος του υλικού του υπαγορεύουν τον τρόπο με τον 

οποίο το πολύτιμο αυτό αντικείμενο μπορεί να προσεγ­

γιστεί. Κατ' αρχάς, πρόκειται για ένα τέχνεργο καθημε­

ρινής χρήσης, μια χτένα για τα μαλλιά, που όμως δεν έ­

χει κατασκευαστεί από ξύλο -το πιο συνηθισμένο υλι­

κό για αντικείμενα τέτοιου είδους·11 ωστόσο, παρουσι­

άζει αξιοσημείωτες ομοιότητες με ξύλινα κτένια. Επί­

σης, δεν φέρει γνωστές και κοινότοπες παραστάσεις· α­

ντίθετα, είναι το μοναδικό σωζόμενο στο είδος του, ό­

πως έχει ήδη επισημάνει η Μπούρα.12 Επιπλέον, ο τρό­

πος κατεργασίας του και τα τεχνοτροπικά χαρακτηρι­

στικά των μορφών που αποτυπώνονται σε αυτό δεν μπο­

ρούν να συγκριθούν παρά με έργα μικρογλυπτικής από 

ελεφαντόδοντο, τα οποία όμως είχαν άλλες χρήσεις.13 

Σε αυτά τα θέματα θα προσπαθήσει να επικεντρωθεί 

η παρούσα μελέτη, που έλαβε αφορμή από τη συγγρα­

φή σχετικού λήμματος για τον κατάλογο της πρόσφα­

της έκθεσης Καδημερινή ζωή στο Βυζάντιο·^ -ορισμένα 

από τα συμπεράσματα του λήμματος αυτού γίνονται α­

ντικείμενο περαιτέρω συζήτησης. 

Το κτένι και οι συνάφειες του 

Το κτένι με αρ. ευρ. 10287 του Μουσείου Μπενά-
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Εικ. 1. Κτένι 10287. Πρόσθια όψη: προσωποποίηση της 

Ρώμης. Αθήνα, Μουσείο Μπενάκη 

(φωτ.: Μ. Σκιαδαρέσης). 

κη είναι ορθογώνιο (μέγιστες διαστάσεις: μήκος 16,3 

εκ., πλάτος 5,5 εκ., πάχος 0,6 εκ.) και ανήκει στον 

τύπο των συμπαγών κτενιών, αφοΰ φέρει και στις δύο 

όψεις του εγχάρακτο και επιπεδόγλυφο διάκοσμο (εικ. 

1-2). Τ ο μακρόστενο κεντρικό του τμήμα πλαισιώνε­

ται από σειρές δοντιών, αραιών και μεγάλων στη μία 

Εικ. 2. Κτένι 10287. Οπίσθια όψη: προσωποποίηση της 

Κωνσταντινούπολης. Αθήνα, Μουσείο Μπενάκη 

(φωτ.: Μ. Σκιαδαρέσης). 

στενή πλευρά, πυκνών και λεπτών στην ά λ λ η . Ο εικο­

νιστικός διάκοσμος τοποθετείται σε διάχωρα που ορί­

ζονται από εγχάρακτες γραμμές. Σ τ η μία όψη (εικ. 1), 

μια ένθρονη γυναικεία μορφή τοποθετείται κάτω από 

κιβώριο με γεισίποδες, το οποίο στηρίζεται σε στρε-

πτους κίονες. Ο ουρανός του κιβωρίου σχηματίζει χα-
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μηλωμένο τόξο στο κέντρο και φέρει ανθεμωτά ακρω­

τήρια στις γωνίες. Η γυναίκα φορά χιτώνα που αφήνει 

ακάλυπτο το δεξί της χέρι και το ένα στήθος της, και 

ζώνη που σφίγγει το ρούχο ψηλά στη μέση και ανεβαί­

νει διαγώνια ανάμεσα στα στήθη, ενώ ένα απόπτυγμά 

της προβάλλει από πίσω και πέφτει μπροστά, φτάνο­

ντας στα πόδια χαμηλά. Η γυναίκα φορά κράνος και 

κρατά δόρυ στο δεξί και σφαίρα με χιαστί γραμμές στο 

αριστερό. Στην άλλη όψη (εικ. 2), εικονίζεται μια επί­

σης ένθρονη γυναικεία μορφή κάτω από κιβώριο με 

διάκοσμο κογχύλης, που φέρεται από στρεπτούς κίο­

νες και πλαισιώνεται από ανθεμωτά ακρωτήρια. Η γυ­

ναίκα φορά χειριδωτό χιτώνα με κοσμημένα επιμάνικα 

και ιμάτιο. Φέρει στην κεφαλή πυργωτό διάδημα και 

από επάνω πέπλο που πέφτει μέχρι τους ώμους. Κρατά 

δάδα (ή πυρσό) στο δεξί και κέρας της Αμάλθειας στο 

αριστερό της χέρι. Και οι δύο θρόνοι διαθέτουν ψηλό 

ερεισίνωτο, μαξιλάρι στο κάθισμα και υποπόδιο. 

Το κτένι, μολονότι είναι από ελεφαντοστό, φέρει ό­

λα τα τυπικά χαρακτηριστικά των κτενιών που έχουν 

κατασκευαστεί από ξύλο και προέρχονται από την Αί­

γυπτο, αποδεδειγμένα ή υποθετικά. Για την πλειονό­

τητα των κτενιών αυτού του τύπου δεν έχει ακόμη προ­

ταθεί κάποια χρονολογική κατάταξη, αλλά ο συχνός 

χαρακτηρισμός τους ως "κοπτικά", όπως συνήθως α­

παντούν στη βιβλιογραφία, τους προσδίδει ένα χρονο­

λογικό πλαίσιο ανάμεσα στον 5ο και τον 7ο αιώνα.15 

Είναι ωστόσο γεγονός ότι τέτοιου είδους κτένια συ­

νέχισαν να κατασκευάζονται και μετά την κατάκτηση 

της Αιγύπτου από τους Άραβες,16 ενώ παρόμοια φτιά­

χνονται έως και σήμερα.Π Ό λ α διαθέτουν ορθογώνιο 

σχήμα και συμπαγές σώμα (ανήκουν στην κατηγορία 

massive Hochkämme), και στις στενές πλευρές φέρουν 

δύο είδη δοντιών, αραιά και μεγάλα στη μια για να ξε­

μπλέκουν και να δίνουν όγκο στα μαλλιά, πυκνά και 

λεπτά στην άλλη για να τα καθαρίζουν και να τους χα­

ρίζουν στιλπνότητα. Πρόσφατες ωστόσο εντομολογι-

κές έρευνες έδειξαν ότι τα λεπτά και πυκνά δόντια των 

κτενιών χρησίμευαν ενδεχομένως και για την απομά­

κρυνση των ψειρών από το τριχωτό της κεφαλής.18 Τέ­

τοια ξύλινα κτένια φυλάσσονται σε μουσεία και συλ­

λογές όλου του κόσμου. Ενδεικτικά αναφέρω τα ξύλι­

να κτένια του Κοπτικού Μουσείου του Καΐρου,19 των 

Κρατικών Μουσείων του Βερολίνου,20 του Μουσεί­

ου του Λούβρου,21 καθώς και του ίδιου του Μουσείου 

Μπενάκη.22 Από αυτά, κανένα δεν φέρει παραστάσεις 

που να μπορούν να συγκριθούν με αυτές του κτενιού 

που μας απασχολεί, αφού κατά κανόνα κοσμούνται με 

γεωμετρικά θέματα. 

Αλλά και ανάμεσα στα δημοσιευμένα κτένια που έ­

χουν κατασκευαστεί από ελεφαντόδοντο, το κτένι του 

Μουσείου Μπενάκη δύσκολα βρίσκει συγγένειες. Από 

τα κτένια με παγανιστικό διάκοσμο μπορούν να διακρι­

θούν ορισμένα υποσύνολα, τα οποία όμως δεν μπορούν 

να αποδοθούν με βεβαιότητα ούτε σε συγκεκριμένα ερ­

γαστήρια ούτε σε συγκεκριμένη χρονική περίοδο. Μια 

πρώτη ομάδα συνιστούν δύο κτένια στα οποία ο λόγος 

του μήκους προς το πλάτος είναι μικρότερος από αυ­

τόν στο κτένι του Μουσείου Μπενάκη. Σε αυτά, το κε­

ντρικό τμήμα κοσμείται με ορθογώνια διάχωρα που τεί­

νουν προς το τετράγωνο, ενώ τα δόντια αποδίδονται ό­

πως ακριβώς και στα ξύλινα κτένια, με τα ακραία τμή­

ματα πλατιά και τα δόντια προχειροφτιαγμένα, τα α­

ραιά πεπλατυσμένα και τα λεπτά μη διακριτά και πυ­

κνοδομημένα. Αναφέρω ενδεικτικά το κτένι που φυλάσ­

σεται στο Römisch-Germanisches Zentralmuseum του 

Mainz (V88a) και εκείνο που βρίσκεται στο Μουσείο 

Μπενάκη (V88c). Σε διαφορετική ομάδα ανήκουν κτέ­

νια με σαφώς πιο φροντισμένη κατασκευή: το διάχω-

ρο του κεντρικού τμήματος είναι τετράγωνο, με διάτρη­

το ή και γραπτό διάκοσμο, ενώ τα δόντια είναι διαμορ­

φωμένα με εξαιρετική επιμέλεια, με τα ακραία τμήματα 

λεπτά, τα αραιά δόντια σωληνόσχημα και μυτερά, και 

τα λεπτά αρκετά αραιωμένα και ευδιάκριτα. Πρόκειται 

για κτένια όπως αυτό του Μουσείου του Λούβρου, με 

την επιγραφή της ιδιοκτήτριας(;) Ελλαδίας,23 και εκεί­

νο του Αιγυπτολογικού Ινστιτούτου του Πανεπιστημίου 

της Χαϊδελβέργης.24 Από τα κτένια με διάκοσμο από το 

χριστιανικό θεματολόγιο, τα περισσότερα έχουν πλάτος 

μεγαλύτερο από το μήκος τους. Επίσης, οι σειρές των 

δοντιών τοποθετούνται στις μακρές πλευρές του ορθο­

γώνιου διαχώρου που φέρει την εικονιστική παράσταση 

και όχι στις στενές, όπως στα προηγούμενα παραδείγ­

ματα. Πρόκειται για κτένια όπως αυτά του Βατικανού 

(V202), του Λούβρου (V203), του Split (V203a) και του 

Καΐρου (V204).25 

Το κτένι του Μουσείου Μπενάκη παρουσιάζει αξιο­

σημείωτες αναλογίες ως προς τη μορφή με δύο συμπα­

γή κτένια από την Αίγυπτο, το ένα από ελεφαντόδοντο 

με παγανιστικές παραστάσεις και το άλλο από ξύλο 

με τυπικά χριστιανικά θέματα. Οι διαστάσεις τους εί­

ναι παρόμοιες, η απόδοση των δοντιών εντελώς όμοια, 
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Εικ. 3-4. Παρίσι, Μουσείο Cluny. Κτένι Cl. 16074. Πρόσθια και οπίσθια όψη (από: J.-P. Caillet, L'antiquité classique, le 
haut moyen âge et Byzance au musée de Cluny [Paris 1985] 112). 

-τόσο μεταξύ τους όσο και με άλλα ξύλινα κτένια-, το 

κεντρικό διάχωρο ορίζεται από εγχάρακτες γραμμές με 

συγγενική πρόχειρη διάταξη και οι παραστάσεις αποδί­

δονται στο ίδιο χαμηλό ανάγλυφο. Το πρώτο κτένι (εικ. 

3-4), συγκολλημένο από θραύσματα, βρέθηκε στις ανα­

σκαφές της Αντινόης (Abu Hennés) και σήμερα φυλάσ­

σεται στο Μουσείο Cluny του Παρισιού: στην πρόσθια 

όψη φέρει παράσταση με την αναχώρηση ενός πολεμι­

στή τη στιγμή που αποχαιρετά τη σύντροφο του (ενδε­

χομένως στις μορφές θα μπορούσαν να αναγνωριστούν 

ο Άρης και η Αφροδίτη)· ενώ στην οπίσθια όψη αποδί­

δεται η ερωτική συνάντηση ενός άλλου ζεύγους (ίσως 

οι μορφές θα μπορούσαν να ταυτιστούν με τον Διόνυσο 

και την Αριάδνη).26 Το δεύτερο κτένι (εικ. 5-6) προέρχε­

ται από τις ανασκαφές της Πανόπολης (Akhmin). Πα­

λαιότερα φυλασσόταν στο Kaiser Friedrich Museum 

του Βερολίνου και σήμερα θεωρείται χαμένο: στην πρό­

σθια όψη έφερε παράσταση του προφήτη Δανιήλ στον 

λάκκο των λεόντων και στην οπίσθια όψη του την ayia 

Θέκλα ανάμεσα σε λιοντάρια.27 Το κτένι φέρει τα τυ­

πικά για τον διάκοσμο των ξύλινων κτενιών δισκάρια με 

έξεργους οφθαλμούς ή κυκλικές βαθύνσεις στο μέσο, 

τα οποία θεωρούνται ότι έχουν αποτροπαϊκό χαρακτή­

ρα.28 Επιπλέον, η τοποθέτηση της σειράς των αραιών 

δοντιών κάτω από την παράσταση του κεντρικού διαχώ-

ρου δεν φαίνεται να είναι και τόσο τυχαία· αντίθετα, α­

παντά μάλλον σπάνια, αφού εκτός από το εν λόγω κτένι 

του Μουσείου Μπενάκη, το ίδιο βρίσκουμε να συμβαί­

νει σε κτένι από τη Brescia (V88) και στο άλλο κτένι 

από το Μουσείο Μπενάκη (V88c). 

Ωστόσο, ως προς την τεχνοτροπία, το κτένι που μας 

απασχολεί δεν παρουσιάζει αρκετές αναλογίες με τα 

δύο παραπάνω κτένια. Με αυτό του Μουσείου Cluny 

οι μόνες αναλογίες που θα μπορούσε κανείς να δια­

κρίνει, είναι ότι το χαμηλό ανάγλυφο χρησιμοποιεί­

ται σε συνδυασμό με χάραξη, και ότι ο κάνναβος με 

χιαστί γραμμές, που αποδίδει το περιεχόμενο των κα­

λαθιών είναι ανάλογος με εκείνον στα μαξιλάρια των 
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θρόνων. Αλλά εκεί οι αναλογίες των μορφών είναι γε­

νικά κοντόχοντρες, οι φυσιογνωμικοί τύποι είναι εντε­

λώς διαφορετικοί, ενώ τα μάτια αποδίδονται με βαθιές 

τελείες και όχι με έξεργους βολβούς, όπως στο κτένι 

του Μουσείου Μπενάκη. Στο κτένι του Βερολίνου, ο 

Δανιήλ και οι λέοντες είναι σε σχετικά έξεργο ανάγλυ­

φο, ενώ το κιβώριο αποδίδεται με χάραξη στο πίσω ε­

πίπεδο, σαν να πρόκειται για σκηνικό επάνω στο οποίο 

προβάλλεται η σκηνή του θαύματος. Τα περιγράμμα­

τα και οι λεπτομέρειες φαίνεται να έχουν ομαλοποιη­

θεί -από τη χρήση ή από τη φθορά του χρόνου- και 

κάθε περαιτέρω σύγκριση με το κτένι του Μουσείου 

Μπενάκη δεν φαίνεται δικαιολογημένη. 

Οι προκαταρκτικές αυτές παρατηρήσεις για το γενι­

κό σχήμα και τον τρόπο διάρθρωσης του διακόσμου των 

κτενιών, ανάμεσα στα οποία θα μπορούσε να συγκατα­

λέγει και αυτό του Μουσείου Μπενάκη, καθώς και οι 

μορφολογικές συγγένειες που διαπιστώνονται ανάμεσα 

στα κτένια που έχουν κατασκευαστεί από ξύλο και από 

ελεφαντόδοντο —με τη επιφύλαξη ότι το σωζόμενο και 

δημοσιευμένο υλικό δεν μας απατά-, μας προβληματί­

ζουν για τον τρόπο με τον οποίο η χρήση ενός αντικει­

μένου καθημερινής χρήσης θα μπορούσε να επιβάλλει 

το σχήμα και τη μορφή του σε οποιοδήποτε υλικό. Αν 

δηλαδή, στην περίπτωση των κτενιών, οι τεχνίτες τους 

δεν προβληματίζονταν για τη μορφή με την οποία θα τα 

κατασκεύαζαν, αφοΰ διέθεταν και παγιωμένα ογτ\ματα 

και συγκεκριμένη τεχνική για την κατεργασία τους. Δε­

δομένου ότι η ποικιλία τέτοιου είδους αντικειμένων ή­

ταν περιορισμένη, η επιλογή του υλικού κατασκευής 

και η εικονογραφία των παραστάσεων ενδεχομένως να 

επαφίονταν στον παραγγελιοδότη τους. 

Εικονογραφικές επιλογές και εκλεκτικές συγγένειες 

Στις δύο όψεις του κτενιου εικονίζονται γυναικείες 

μορφές, που φορούν αρχαιοπρεπή ενδύματα και κρα­

τούν ιδιαίτερα σύμβολα, τα οποία δείχνουν ότι δεν 

πρόκειται για ρεαλιστικά πορτραίτα. Μάλιστα, η το­

ποθέτηση των μορφών σε θρόνους κάτω από κιβώρια 

δεν επιτρέπει αμφιβολίες για την ιδιαίτερη τιμή που 

θα τις περιέβαλλε. Η γυναίκα με τον χιτώνα που α­

φήνει το ένα στήθος γυμνό, την περικεφαλαία, το δό­

ρυ και τη σφαίρα στα χέρια ταυτίζεται με τη θεά Ρώ­

μη·29 ενώ η μορφή με τον χειριδωτό χιτώνα, το πυργω­

τό διάδημα, το κέρας της Αμάλθειας στο ένα και τον 

πυρσό στο άλλο χέρι μπορεί να ταυτιστεί με την προ-

Εικ. 5. Βερολίνο, Μουσείο Kaiser Friedrich. Χαμένο 

σήμερα κτένι. Πρόσθια και οπίσθια όψη (από: DACL 

ΧΙΙΙ.2 [1938] λ. Peignes [Η. Leclercq] 2939 εικ. 10041) 

σωποποίηση της Τύχης της Κωνσταντινούπολης.30 Αν 

και αρχικά η δεύτερη αυτή προσωποποίηση είχε θε­

ωρηθεί ως η Τύχη της Αλεξάνδρειας -όπως προανα­

φέρθηκε-, δεν νομίζω ότι ευσταθεί μια τέτοια ταύτι­

ση: απ' όσο γνωρίζω, δεν έχουν σωθεί παραδείγματα 

στα οποία η εν λόγω προσωποποίηση, ιδιαίτερα μετά 

την οικειοποίηση πολλών συμβόλων της Ίσιδας, κρα­

τά πυρσό.31 

Η θεά Τύχη έχει μια πολύ ενδιαφέρουσα ιστορία 

στον ελληνορωμαϊκό κόσμο. Ανήκε «στις συμβατικές 

θεότητες που προέρχονται από αφηρημένες έννοιες χω­

ρίς μνδολογικό περιεχόμενο»01 και κατέλαβε μια σημα­

ντική θέση στο διευρυμένο πάνθεον της ελληνιστικής 

περιόδου:33 από θεότητα που έλεγχε την εναλλαγή ευ­

τυχίας και δυστυχίας στη ζωή των ανθρώπων απέβη 

θεά πολιούχος, που απολάμβανε τιμές για να εξασφα­

λίζει την ευημερία του άστεως, της βασικής κοινωνι­

κοοικονομικής μονάδας του πολιτισμένου κόσμου, τό­

σο για τους Έλληνες όσο και για τους Ρωμαίους. Ένα 
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Εικ. 6. Βερολίνο, Μουσείο Kaiser Friedrich. Χαμένο 

σήμερα κτένι. Πρόσθια όψη (από: Byzanz. Die Macht der 

Bilder [κατάλογος έκθεσης, Dom-Museum, Hildesheim 

1998] 38 εικ. 26). 

από τα αρχαιότερα γνωστά αγάλματα της θεάς Τύχης, 

που συνδυάστηκε με την προστάτιδα θεότητα συγκε­

κριμένης πόλης, θεωρείται το άγαλμα της Τΰχης της 

Αντιόχειας, το οποίο φιλοτέχνησε λίγο μετά το 300 

π.Χ. ο γλυπτής Ευτυχίδης από τη Σικυώνα, μαθητής 

του Λυσίππου, και αποτέλεσε πρότυπο για αρκετές 

από τις Τύχες πόλεων στους υστέρους ελληνιστικούς 

χρόνους.34 Τα αγάλματα της Τύχης των πόλεων γνώ­

ρισαν τη μέγιστη διάδοση τους κατά τη ρωμαϊκή πε­

ρίοδο, όταν με την πολιούχο Τύχη συνδυάστηκαν ι­

διότητες και σύμβολα διαφόρων άλλων θεοτήτων, ό­

πως η Fortuna35 και η Tutela.36 Ωστόσο, η Ρώμη δεν ή­

ταν μια απλή προσωποποίηση της Τύχης της πόλης 

της Ρώμης, αφού ήταν η ίδια θεά, και μάλιστα σύννα-

ος θεά του Αυγούστου. Οι απεικονίσεις της όμως ήταν 

ταυτόσημες με εκείνες των προσωποποιήσεων των Τυ­

χών των άλλων πόλεων και, πιθανότατα, κατά την ύ­

στερη αρχαιότητα κατανοούνταν και η ίδια ως η Τύχη 

της πόλης εκείνης που διοικούσε ολόκληρη την αυτο­

κρατορία.3^ Αντίθετα, η Κωνσταντινούπολη δεν υπήρ­

ξε ποτέ θεά -πώς θα μπορούσε άλλωστε; Η προσω­

ποποίηση της Τύχης της δημιουργήθηκε με την ίδρυ­

ση της νέας πρωτεύουσας της αυτοκρατορίας από τον 

Μεγάλο Κωνσταντίνο, όπως διασώζουν τα μετάλλια 

που κόπηκαν με την ευκαιρία των εγκαινίων της πόλης 

στις 11 Μαΐου του 330.38 

Η προσωποποίηση της Ρώμης στο κτένι του Μου­

σείου Μπενάκη διαθέτει αναμφισβήτητα όλα εκείνα 

τα χαρακτηριστικά που συνθέτουν την τυπική εικόνι-

σή της. Ο χιτώνας που αφήνει το ένα στήθος γυμνό, 

αποτελεί τυπικό χαρακτηριστικό της ενδυμασίας της, 

που έχει κληρονομηθεί από την εμφάνιση των Αμαζό­

νων, ενώ η περικεφαλαία και το δόρυ, μαζί με τη σφαί­

ρα, είναι τα κατεξοχήν σύμβολα της.39 Η μορφή φορά 

κράνος και κρατά δόρυ, όπως στο ασημένιο αγαλματί­

διο της Ρώμης από τον επίθετο διάκοσμο ενός φορεί­

ου καθέδρας κάποιου διοικητή (;), ίσως του ίδιου του 

έπαρχου της πόλης, που χρονολογείται στο β' μισό 

του 4ου αιώνα και σήμερα φυλάσσεται στο Βρετανικό 

Μουσείο.40 Η προσωποποίηση όμως αυτή δεν είναι η­

μίγυμνη, ενώ ακουμπά το αριστερό της χέρι επάνω σε 

ασπίδα. Ένθρονη, με χιτώνα που αφήνει το ένα στή­

θος γυμνό και με τα ίδια insignia στα χέρια, δόρυ και 

σφαίρα, η Ρώμη εικονίζεται στην ανώτερη ζώνη του 

δίπτυχου του Κωνστάντιου Γ7, που σήμερα φυλάσσε­

ται στο θησαυροφυλάκιο του καθεδρικού ναού του 

Halberstadt (V35) (εικ. 8) και χρονολογείται γύρω στο 

417.41 Εκεί, όμως, η Ρώμη κρατά το δόρυ στο αριστε­

ρό και τη σφαίρα στο δεξί, ενώ διαθέτει και φωτοστέ­

φανο. Και τα δύο αυτά παραδείγματα αποτελούν, κα­

τά πάσα πιθανότητα, προϊόντα εργαστηρίων της λατι­

νικής Δύσης.42 

Από την άλλη πλευρά, το κιβώριο κάτω από το ο­

ποίο είναι τοποθετημένη, βρίσκει τα παράλληλα του 

σε έργα που έχουν προσγραφεί στην παραγωγή άλλων 

εργαστηρίων και έχουν χρονολογηθεί πολύ μεταγενέ­

στερα από τα προηγούμενα. Τέτοια κιβώρια, με το ίδιο 

"σπάσιμο" στο μέσο και με ανάλογους γεισίποδες, α­

ποδίδουν τον τάφο στη σκηνή της Ανάστασης του Λα­

ζάρου στο κτένι από την Αντινόη (V204),43 σήμερα στο 
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ÎMfcSPM Wml w % 

Εικ. 7. Μιλάνο, Μουσείο του Castello Sforzesco. Πλακίδιο 

με την προσωποποίηση της Κωνσταντινούπολης (από: 

Bühl 1995, 183 εικ. 95). 

Εικ. 8. Halberstadt, Θησαυροφυλάκιο του καθεδρικού 

ναού. Δίπτυχο Κωνστάντιου Γ' (από: Bühl 1995, 152 
εικ. 79 [λεπτομέρεια]). 

Κοπτικό Μουσείο του Καΐρου, και στις ελεφαντοστέ-

ινες πυξίδες των μουσείων του Ερμιτάζ στην Πετρού­

πολη (VI79)44 και του Cluny στο Παρίσι (V180),45 οι 

οποίες ίσως φιλοτεχνήθηκαν επίσης στην Αίγυπτο στο 

β' μισό του 6ου αιώνα.46 Τα συγκεκριμένα κιβώρια, ω­

στόσο, δεν αποδίδονται με μνημειακότητα και δεν δια­

θέτουν ανθεμωτά ακρωτήρια στις άκρες του ουρανού 

τους. Αντίθετα, η φιλοδοξία του καλλιτέχνη του κτε-

νιού του Μουσείου Μπενάκη φαίνεται να ήταν η από­

δοση ενός επιβλητικού κιβωρίου με ακρωτήρια, που 

ενδεχομένως έλκει την καταγωγή του από κουβού­

κλια, όπως αυτό του ένθρονου Χριστού στην πυξίδα 

των Κρατικών Μουσείων του Βερολίνου (VI61), του 

τέλους του 4ου ή των αρχών του 5ου αιώνα, και εκείνο 

του αγίου Μηνά στην πυξίδα του Βρετανικού Μου­

σείου (VI 81),47 ίσως των μέσων του 6ου αιώνα. 

Η Τύχη της Κωνσταντινούπολης στο κτένι του 

Μουσείου Μπενάκη φέρει ιδιαίτερα σύμβολα, αντι­

προσωπευτικά της ιδιότητας της. Κατά πρώτο λόγο, 

το σχηματοποιημένο διάδημα της κεφαλής που απο­

δίδει πύργους και μεταπύργια τειχών, ανήκει στην ει­

κονογραφική παράδοση των Τυχών των πόλεων,48 ενώ 

ο συνδυασμός του πυργωτού διαδήματος με τον πέπλο 

από πάνω του παραπέμπει σε αρκετά παλαιές απεικο­

νίσεις της θεάς Κυβέλης.49 Συγγενικό αλλά όχι ακρι­

βώς ίδιο, τειχόμορφο στέμμα φορά η Τύχη της Κων­

σταντινούπολης σε δύο ελεφαντοστέινα πλακίδια που 

αποτελούσαν, κατά πάσα πιθανότητα, τα ανώτερα 

τμήματα πενταμερών φύλλων αυτοκρατορικών δί­

πτυχων: πρόκειται για το πλακίδιο που σήμερα βρί­

σκεται στο Μουσείο του Castello Sforzesco του Μιλά­

νου (V49) (εικ. 7), και για εκείνο που φυλάσσεται στο 

Römermuseum του Äugst (V50).50 Στα πλακίδια αυ­

τά, όμως, η Κωνσταντινούπολη εικονίζεται σε προτο­

μή μέσα σε στεφάνι που φέρεται από φτερωτές Νίκες, 

και φέρει ενδύματα που διαφοροποιούνται από εκεί­

να που φορά στο κτένι που μας απασχολεί: για παρά­

δειγμα, ο πέπλος της τοποθετείται κάτω από το πυρ­

γωτό διάδημα, ενώ ο χιτώνας της έχει πλατιά παρυφή 
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στον λαιμό και φέρει διάλιθο διάκοσμο, όπως στις α­

πεικονίσεις της στα υπατικά δίπτυχα του Κλημεντίνου 

(VI5),51 του 513, και του Ορέστη (V31),52 του 530. Α­

ντίθετα, στο κτένι του Μουσείου Μπενάκη η Κωνστα­

ντινούπολη φορά χειριδωτό χιτώνα με επιμάνικα, ό­

πως λόγου χάρη απαντά στο χρυσό κύπελλο από το 

θησαυρό του Vrap, που σήμερα φυλάσσεται στο Μη­

τροπολιτικό Μουσείο της Νέας Υόρκης και χρονολο­

γείται μάλλον στα τέλη του 6ου ή στις αρχές του 7ου 

αιώνα:53 στο κύπελλο αυτό η Κωνσταντινούπολη φορά 

επίσης πυργωτό διάδημα, αλλά δεν κρατά στα χέρια 

σύμβολα, ανάλογα εκείνων της παράστασης στο κτέ­

νι που μας απασχολεί. Οι εικονογραφικές διαφοροποι­

ήσεις από τα ελεφαντοστέινα πλακίδια είναι εύλογες, 

αφοΰ αυτά φαίνεται πως προέρχονται από εργαστήρια 

της πρωτεύουσας, ενώ οι ομοιότητες με το χρυσό κύ­

πελλο θα μπορούσαν έως έναν βαθμό να δικαιολογη­

θούν από το γεγονός ότι και αυτό θεωρείται προϊόν ε­

παρχιακού εργαστηρίου, στο οποίο συνειδητά αντιγρά­

φονται πρότυπα που έλκουν την καταγωγή τους από 

την Κωνσταντινούπολη.54 

Ο πυρσός και πολύ περισσότερο το κέρας της Αμάλ­

θειας αποτελούν, αναμφίβολα, δύο από τα τυπικά σύμ­

βολα της προσωποποίησης της νέας πρωτεύουσας της 

αυτοκρατορίας. Στο κτένι του Μουσείου Μπενάκη, ο 

πυρσός έχει ορθογώνια τομή και κοσμείται με επάλ­

ληλα V, αποδίδοντας ίσως -εντελώς σχηματοποιη­

μένο- τον κυλινδρικό πυρσό της Κωνσταντινούπολης 

στο πλακίδιο του Μιλάνου (V49) που προαναφέρθηκε. 

Ανάλογο πυρσό, με διάκοσμο από γραμμές ζιγκ-ζαγκ, 

κρατά μια αινιγματική γυναικεία μορφή, που μάλλον 

αποδίδει και αυτή την προσωποποίηση της Τύχης της 

Κωνσταντινούπολης, σε μικρό πλακίδιο από οστό που 

φυλάσσεται στην Αιγυπτιακή Συλλογή του Μονάχου 

και γενικά τοποθετείται στον 5ο-6ο αιώνα.55 Παρόμοιο 

σύμβολο, που έχει ερμηνευτεί και ως κουπί ή τιμόνι 

πλοίου, κρατά η προσωποποίηση του ποταμού Νεί­

λου σε πυξίδα του Μουσείου του Wiesbaden (VI05), 

η οποία έχει αποδοθεί με κάποια βεβαιότητα σε εργα­

στήριο μικρογλυπτικής της Αλεξάνδρειας και έχει χρο­

νολογηθεί στον 6ο αιώνα.56 Το κέρας της Αμάλθειας, 

από την άλλη, τυπικό σύμβολο της Ίσιδας-Τύχης και 

της Ρώμης,57 δεν υιοθετήθηκε από την Κωνσταντινού­

πολη παρά μετά το 380,58 όπως ενδεικτικά διασώζει 

χάλκινο αγαλματίδιο του Μητροπολιτικού Μουσείου 

στη Νέα Υόρκη, που προέρχεται ενδεχομένως από τη 

Εικ. 9. Παρίσι, Μουσείο Cluny. Πυξίδα Cl. 445 (από: J.-P. 

Caillet, L'antiquité classique, le haut moyen âge et Byzance au 
musée de Cluny [Paris 1985] 116). 

Γαλατία και χρονολογείται στα τέλη του 4ου αιώνα.59 

Το κέρας αυτό, που από παλαιά ενέχει θρησκευτικούς 

συμβολισμούς, αποτελεί το σημαντικότερο insignium 

ευτυχίας και αφθονίας, γι' αυτό και από νωρίς συνδυ­

άστηκε με τις εικονίσεις των Τυχών των πόλεων —γιατί 

ευτυχία και αφθονία αγαθών καλούνταν να εξασφαλί­

σει στην κάθε πόλη η προσωποποίηση της Τύχης της.60 

Παρόμοιους συμβολισμούς είχε και το κέρας που κρα­

τούσαν στα χέρια τους και άλλες θεότητες, ανάμεσα 

στις οποίες ξεχωριστή θέση κατείχαν τα Genius του ρω­

μαϊκού πανθέου και η Ίσιδα.61 

Το κιβώριο, κάτω από το οποίο τοποθετείται ένθρο-

νη η Τύχη της Κωνσταντινούπολης στο κτένι που μας 

απασχολεί, παρουσιάζει αναλογίες με κουβούκλια που 

απαντούν σε έργα αποδιδόμενα σε εργαστήρια της πα­

λαιοχριστιανικής Αιγύπτου. Ενδεικτικά αναφέρω τα 

κιβώρια της πυξίδας με σκηνές από τον βίο του προ­

φήτη Δανιήλ που βρίσκεται στο Βρετανικό Μουσείο 

(V167),62 του κεντρικού διαχώρου με τον ένθρονο Χρι­

στό από το πενταμερές φύλλο διπτύχου(;) στο Εθνι­

κό Μουσείο της Ραβέννας (VI25)63 και του αντίστοι­

χου κεντρικού διαχώρου με την προσκύνηση των Μά­

γων και τη Γέννηση στη Βιβλιοθήκη John Rylands του 

Manchester, θεωρητικά από το ίδιο σύνολο (V127).64 

Παρόμοιο, αλλά πιο σχηματικά αποδοσμένο, το ίδιο 
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κιβώριο απαντά ως κουβούκλιο του τάφου του Κυρί­

ου σε πυξίδα του Μητροπολιτικού Μουσείου της Νέ­

ας Υόρκης (VI77), του 6ου αιώνα,65 αλλά και σε με­

ταγενέστερα παραδείγματα, όπως σε πλακίδιο με το ί­

διο θέμα από τη Συλλογή Brügelmann της Κολωνίας 

(V236), που ενδεχομένως αντιγράφει παλαιοχριστια­

νικό πρότυπο από την Αίγυπτο. 

Οι παραπάνω εικονογραφικές παρατηρήσεις οδη­

γούν στο συμπέρασμα πως για την απεικόνιση της Ρώ­

μης και της Κωνσταντινούπολης στο κτένι του Μου­

σείου Μπενάκη ακολουθήθηκαν πρότυπα που θα μπο­

ρούσαν να χρονολογηθούν στο β' μισό του 4ου ή στις 

αρχές του 5ου αιώνα (αγαλματίδια Βρετανικού Μου­

σείου και Μητροπολιτικού Μουσείου, δίπτυχο Κων­

στάντιου Γ'), σε μια εποχή με ενεργή ακόμη την πα­

ράδοση της εικονογραφίας της θεάς Ρώμης και κοντά 

στις απαρχές της διαμόρφωσης της εικονογραφίας της 

Τύχης της Κωνσταντινούπολης. Ωστόσο, τα συγγενέ­

στερα εικονογραφικά παράλληλα των δύο προσωπο­

ποιήσεων τοποθετούνται στα μέσα και το β' μισό του 

6ου αιώνα (κτένι από την Αντινόη [V204], πυξίδες του 

Ερμιτάζ [VI79], του Cluny [VI80] και του Wiesbaden 

[VI05], κύπελλο από τον θησαυρό του Vrap), όταν οι 

εικονογραφικοί τύποι είχαν ήδη αποκρυσταλλωθεί και 

συνέχιζαν να επιβιώνουν μόνο στις επαρχίες — αφού 

φαίνεται πως είχαν πλέον εγκαταλειφτεί από τα εργα­

στήρια της πρωτεύουσας του κράτους. Και πράγματι, 

αξίζει να τονιστεί ότι τα παραπάνω έργα του β' μισού 

του 6ου αιώνα έχουν συνδεθεί με την παραγωγή ερ­

γαστηρίων της παλαιοχριστιανικής Αιγύπτου. Το κτέ­

νι έχει βρεθεί σε ανασκαφή της Αντινόης, ενώ οι πυξί­

δες έχουν αποδοθεί σε εργαστήρια της Αλεξάνδρειας. 

Μόνο το χρυσό κύπελλο έχει προσγραφεί στην παρα­

γωγή της Κύπρου.66 

Ωστόσο, είναι γεγονός ότι στο κτένι του Μουσείου 

Μπενάκη, με συνοπτική τεχνική και κάποια αδεξιότη­

τα στην εργασία, επαναλαμβάνονται πρότυπα της αυ­

τοκρατορικής εικονογραφίας και υιοθετούνται σύμβο­

λα της πολιτικής και της στρατιωτικής εξουσίας. Οι 

αλληγορικές απεικονίσεις των πρωτευουσών του κρά­

τους, που κοσμούσαν ελεφαντοστέινα υπατικά ή αυ­

τοκρατορικά δίπτυχα και έργα από πολύτιμα μέταλ­

λα, συμβόλιζαν την ευημερία που εξασφάλιζε σε Ανα­

τολή και Δύση η κεντρική κρατική εξουσία και οι νό­

μιμοι εκπρόσωποι της στις επαρχίες. Τυπικά, τέτοια 

υποδείγματα για τις δύο προσωποποιήσεις θα μπορού­

σε να είχε προσφέρει ένα ιδιαίτερα σημαντικό έργο, το 

μη σωζόμενο σήμερα πρότυπο από το οποίο αντιγρα­

φή καν -αιώνες μετά και κάτω από ιδιαίτερες πολιτι­

σμικές συνθήκες- οι προσωποποιήσεις των δύο πρω­

τευουσών στο ελεφαντοστέινο δίπτυχο του Μουσείου 

της Ιστορίας της Τέχνης στη Βιέννη (V38).6 Πράγμα­

τι, στο έργο αυτό απαντούν εικονογραφικές λεπτομέ­

ρειες που συναντούμε και στις αντίστοιχες παραστά­

σεις του κτενιού που μας απασχολεί: αν και οι δύο 

μορφές απεικονίζονται όρθιες, τοποθετούνται κάτω 

από κιβώρια, που ωστόσο αποδίδονται διαφορετικά. 

Η Ρώμη φορά παρόμοιο χιτώνα, που αφήνει ακάλυ­

πτο το ένα στήθος και ζώνεται ψηλά στη μέση, φέρει 

περικεφαλαία και κρατά δόρυ (μεταφερμένο ως θύρ-

σος) και σφαίρα με χιαστί γραμμές, ενώ η Κωνστα­

ντινούπολη φέρει τειχόμορφο στέμμα και πέπλο στην 

κεφαλή, φορά χειριδωτό χιτώνα και κρατά πυρσό και 

κέρας της Αμάλθειας. Το πρότυπο αυτού του δίπτυ­

χου θα μπορούσε ενδεχομένως να ανήκει σε ομάδα έρ­

γων που παρήχθησαν από καλλιτεχνικά περιβάλλοντα 

άμεσα εξαρτώμενα από τον αυτοκρατορικό έλεγχο, 

προφανώς μετά την ίδρυση της Κωνσταντινούπολης, 

με σκοπό αφενός την εμπέδωση του ισότιμου των δύο 

πρωτευουσών, και αφετέρου την προπαγάνδιση της 

ιδέας ότι και οι δύο Τύχες θα εξασφάλιζαν στο άμε­

σο αλλά και στο απώτερο μέλλον ευημερία και αφθο­

νία αγαθών σε όλη την αυτοκρατορία. Και εδώ γεννά­

ται το εύλογο ερώτημα: η ιδιαίτερη ιδεολογική φόρτι­

ση ενός τέτοιου αντικειμένου συμβαδίζει με την τεχνι­

κή της κατεργασίας του; Και αν όχι, ποιος θα ήταν δυ­

νατόν να προτιμήσει να κάνει χρήση ενός τέτοιου αντι­

κειμένου με τον συγκεκριμένο διάκοσμο; 

Τεχνοτροπικοί παραλληλισμοί και χρονολογικοί 

προβληματισμοί 

Οι παραστάσεις του κτενιού του Μουσείου Μπενά­

κη δεν μπορούν να χαρακτηριστούν τυπικά κλασικιστι-

κές. Η μετωπική απόδοση των δύο προσωποποιήσεων 

δεν βοηθά στην πραγμάτωση των αξιών του τρισδιά­

στατου χώρου: μολονότι η Ρώμη ανασηκώνει το αρι­

στερό της πόδι επάνω στο υποπόδιο και η Κωνσταντι­

νούπολη στρέφεται προς τα δεξιά της, η δυσδιάστα-

τη απόδοση κυριαρχεί. Τα δύο κιβώρια, χωρίς να φτά­

νουν στο σημείο να αποτελούν το εγχάρακτο επίπε­

δο σκηνικό επάνω στο οποίο προβάλλονται οι μορ­

φές, διαθέτουν μνημειακότητα και παρέχουν την ψευ-
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δαίσθηση ύπαρξης χώρου κάτω από αυτά. Αλλά η αί­

σθηση του χώρου απέχει από το να είναι φυσική, εφό­

σον δεν μπορεί κανείς να κατανοήσει μεμιάς αν οι θρό­

νοι και οι μορφές τοποθετούνται μπροστά ή στο βάθος 

του κιβωρίου: οι άκρες των θρόνων καλύπτονται από 

τους στρεπτοΰς κίονες, τα σύμβολα που κρατούν στα 

χέρια οι θεότητες καλύπτουν τους κίονες, ενώ ο ου­

ρανός προβάλλει πάνω από τα διαδήματα της κεφα­

λής τους. Τα πρόσωπα αποδίδονται σχεδόν τετράγω­

να, με κάπως χαμηλά μέτωπα, μάτια με έξεργους βολ­

βούς, μύτη και χείλη αδρά. Οι λαιμοί είναι κοντόχο­

ντροι, σαν να ανήκουν σε αθλητές παρά σε γυναικεί­

ες μορφές. Τα γυμνά μέλη αποδίδονται σχεδόν επίπε­

δα, χωρίς καμπυλώσεις, όπως για παράδειγμα το γυ­

μνό στήθος της Ρώμης, και χωρίς πολλές λεπτομέρει­

ες, όπως λόγου χάρη τα δάκτυλα των ποδιών της Κων­

σταντινούπολης. Τα ενδύματα αγκαλιάζουν εφαρμο­

στά το σώμα της Ρώμης, αναδεικνύοντας τους μύες 

του σώματος, ενώ στη λιγότερο ρωμαλέα μορφή της 

Κωνσταντινούπολης αποκαλύπτουν τη λεπτή μέση 

και την κάπως μεγάλη περιφέρεια. Με συνεχείς μα­

κρόστενες εγκοπές με λεπτό εργαλείο και με χαράξεις 

αποδίδονται σωληνωτές οι πτυχές, που ωστόσο διακρί­

νονται για την ακαμψία και την ιερατική —θα έλεγε κα­

νείς- αυστηρότητα τους. Γενικά, θα μπορούσε κανείς 

να υποστηρίξει ότι ο τεχνίτης αντέγραψε με όποιο κα­

λύτερο τρόπο μπορούσε ένα άριστο πρότυπο. 

Η απόδοση των φυσιογνωμικών χαρακτηριστικών των 

δύο προσωποποιήσεων βρίσκει αντιστοιχίες σε ελεφα-

ντοστέινα έργα του 5ου και του 6ου αιώνα, από την Αί­

γυπτο —ή σύμφωνα με ορισμένους ερευνητές από τη Συ-

ροπαλαιστίνη. Το σχήμα του προσώπου της Ρώμης, με 

τα παχουλά μάγουλα και το μη εξέχον πηγούνι, καθώς 

και η περικεφαλαία της, αποδίδονται με παρόμοιο τρό­

πο όπως το πρόσωπο και η περικεφαλαία της Αθηνάς, 

τόσο στη σκηνή του συμποσίου των θεών όσο και στο ε­

πεισόδιο της κρίσης του Πάρη στην πυξίδα της Πινακο­

θήκης Walters στη Βαλτιμόρη (V104).68 Η Κωνσταντι­

νούπολη με το πλατύ πρόσωπο, τη λεπτή μέση και τη 

φαρδιά λεκάνη, μπορεί να παραλληλιστεί με τη μορφή 

της Αφροδίτης τόσο στην πυξίδα της Βαλτιμόρης όσο 

και στην πυξίδα του Μουσείου Bargello στη Φλωρεντία 

(V99). Και οι δύο αυτές πυξίδες έχουν αποδοθεί σε ερ­

γαστήριο της Αιγύπτου και χρονολογηθεί στον πρώιμο 

6ο αιώνα. Επίσης, στην πυξίδα της Βαλτιμόρης το μα­

ξιλάρι του ανακλίντρου όπου κείται ο Ποσειδώνας(;) α­

ποδίδεται με λεπτό κάνναβο από χιαστί γραμμές, όπως 

αυτός απαντά στα μαξιλάρια των θρόνων των δύο προ­

σωποποιήσεων. 

Αξιοσημείωτες τεχνοτροπικές ομοιότητες μπορούν 

να διαπιστωθούν μεταξύ του κτενιού μας και μιας ομά­

δας πυξίδων από ελεφαντόδοντο, στις οποίες τα πρό­

σωπα αποδίδονται με ανάλογα αδρά χαρακτηριστικά 

και συνοπτικό πλάσιμο. Οι φυσιογνωμικοί τύποι βρί­

σκουν έντονες αναλογίες: τα κεφάλια αποδίδονται επί­

σης τετραγωνισμένα και με κοντά μέτωπα, χονδροει-

δείς μύτες και μάτια που δηλώνονται μόνο με απλές 

γραμμές για τα βλέφαρα -συχνά μόνο τα πάνω— και 

κατά κανόνα με φακόσχημες προεξοχές για τους βολ­

βούς. Επιπλέον, το ανάγλυφο και στα έργα αυτά είναι 

πολύ χαμηλό και συνδυάζεται με βαθιές χαράξεις: δί­

νεται η εντύπωση δισδιάστατων μορφών, πρόχειρα κα­

τεργασμένων αλλά με ζωηρότητα και εκφραστική δύ­

ναμη. Πρόκειται για πυξίδες με την Ανάσταση του 

Λαζάρου, αυτή στο Rheinisches Landesmuseum της 

Βόννης (VI94)69 και εκείνη στη Συλλογή Kofler-Tru-

niger της Λουκέρνης (VI97, αρχικά στη Συλλογή Da-

guerre), και για άλλες με παραστάσεις θαυμάτων του 

Κυρίου, που βρίσκονται στα Κρατικά Μουσεία του Βε­

ρολίνου (VI95) και στο Μουσείο Cluny του Παρισιού 

(VI96) (εικ. 9).70 Τουλάχιστον οι τέσσερις αυτές πυ­

ξίδες μπορούν να θεωρηθούν προϊόντα του ίδιου ερ­

γαστηρίου της Αιγύπτου, που προαναγγέλλουν τα τε-

χνοτροπικά ρεύματα του 7ου αιώνα.7' Εντύπωση προ­

καλεί το γεγονός ότι τα τεχνοτροπικά χαρακτηριστικά 

που πρώτος διέκρινε ο E. Capps πριν από περίπου 75 

χρόνια για τα εργαστήρια της Αλεξάνδρειας απαντούν 

τόσο στις παραπάνω πυξίδες όσο και στο κτένι του 

Μουσείου Μπενάκη. 2 Έτσι, οι τεχνοτροπικές αναλο­

γίες ανάμεσα σε αυτό και σε ελεφαντοστέινα έργα του 

6ου αιώνα από την Αίγυπτο, συνηγορούν στην πιθανή 

χρονολόγηση του στο β' μισό του αιώνα αυτού. Ωστό­

σο, θα πρέπει να εκφραστούν επιφυλάξεις για τη διάρ­

κεια της εμφάνισης των παραπάνω τεχνοτροπικών τά­

σεων στα ελεφαντοστά, τη στιγμή που ελάχιστα από 

αυτά μπορούν να χρονολογηθούν με σχετική ακρίβεια 

και να αποδοθούν σε συγκεκριμένα εργαστήρια. 

Δεν νομίζω όμως ότι μπορούν να διατυπωθούν αμφι­

βολίες για την προέλευση του κτενιού. Παρόλο που 

αποτελεί προϊόν αγοράς από αρχαιοπωλείο, τόσο οι 

εικονογραφικές λεπτομέρειες όσο και οι τεχνοτροπι­

κές συγγένειες, που αναλύθηκαν παραπάνω, συνηγο-
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Ελεφαντοστέινο κτένι με τις προσωποποιήσεις της Ρώμης και της Κωνσταντινούπολης 

ρουν στη βάσιμη υπόθεση ότι φιλοτεχνήθηκε στην 

παλαιοχριστιανική Αίγυπτο.73 Θυμίζω μόνο τον πυρ­

σό που κρατά η προσωποποίηση της Κωνσταντινού­

πολης, ο οποίος απαντά σχεδόν ίδιος στην πυξίδα του 

Wiesbaden (VI05) με την προσωποποίηση του Νεί­

λου, ενώ ο σωματικός και ο φυσιογνωμικός τύπος των 

μορφών και ο τρόπος απόδοσης των έξεργων οφθαλ­

μών και της γραμμικής πτυχολογΐας απαντούν πανο­

μοιότυπα σε έργα από ελεφαντόδοντο που έχουν συν­

δεθεί με εργαστήρια της κοπτικής Αιγύπτου. Εξάλλου, 

ένα θραύσμα από το πώμα οστέινης πυξίδας -που βρέ­

θηκε στην Αλεξάνδρεια μέσα στην επίχωση δωματίου 

οικίας και που θα μπορούσε να χρονολογηθεί στον 6ο 

ή τον Ίο αιώνα— διασώζει τη μορφή του Διονύσου, η 

οποία παρουσιάζει ιδιαίτερες ομοιότητες με τις προ­

σωποποιήσεις του κτενιού του Μουσείου Μπενάκη: 

το πρόσωπο είναι επίσης τετράγωνο, τα μάτια με εντε­

λώς ανάλογους έξεργους βολβούς, το σώμα με τις ίδιες 

σχεδόν αναλογίες, η απόδοση των μυών όπως ακριβώς 

στην περίπτωση της Ρώμης.74 Και οι συγγένειες αυτές 

αποβαίνουν πολύτιμες, γιατί το συγκεκριμένο εύρημα 

έχει συσχετιστεί με σειρά ενδείξεων που υποδεικνύ­

ουν την ύπαρξη εργαστηρίων κατεργασίας οστού και 

ελεφαντοστού στην Αλεξάνδρεια. Πράγματι, όπως και 

στη Ρώμη,75 μεγάλη σειρά απορριμμάτων και ημίεργων 

αντικειμένων από οστό και ελεφαντόδοντο, που μπο­

ρούν να χρονολογηθούν από τον 5ο έως τον 7ο αιώνα, 

μαρτυρούν την ακμή εξειδικευμένων εργαστηρίων στο 

κέντρο της παλαιοχριστιανικής Αλεξάνδρειας, κοντά 

σε δημόσια οικοδομήματα, σε δρόμους με καταστήμα­

τα και σε νησίδες κατοικιών.76 

Το πολυτελές υλικό και η εικονογραφία των παρα­

στάσεων του κτενιού που μας απασχόλησε, παραπέ­

μπουν σε προϊόντα επαρχιακών εργαστηρίων, συγκε­

κριμένα εκείνων της Αλεξάνδρειας. Εκεί θα μπορού­

σαν να αντιγράφονται πρότυπα από την πρωτεύου­

σα της αυτοκρατορίας, με προφανή σκοπό την ικανο­

ποίηση πρακτικών και αισθητικών αναγκών ανώτερων 

κύκλων της μεγαλούπολης. Η υπόθεση ότι το κτένι 

του Μουσείου Μπενάκη αποτελούσε ειδική παραγγε­

λία για κάποιου είδους δώρο έχει ήδη διατυπωθεί από 

την αείμνηστη Μπούρα,77 ενώ αρκετά κτένια -ιδιαί­

τερα όσα είναι κατασκευασμένα από πολύτιμα υλικά 

ή έχουν πιο προσεγμένη κατασκευή— θεωρούνται γα­

μήλια δώρα, κατά τη Μ.-Η. Rutschowskaya.78 Και οι 

δύο αυτές υποθέσεις δεν μπορούν να επιβεβαιωθούν 

για το κτένι. Τα ερωτήματα που προκύπτουν από την 

παραπάνω ανάλυση είναι αν πρόκειται για αντικείμε­

νο καθημερινής χρήσης με διάκοσμο που ανήκει στην 

επίσημη τέχνη, στα insignia της πολιτικής ή και της 

στρατιωτικής εξουσίας, ή αν πρόκειται για δημιούρ­

γημα που έλκει την καταγωγή του από κάποιο σημαί­

νον πρότυπο της αυτοκρατορικής εικονογραφίας, χω­

ρίς ωστόσο να έχει το ίδιο κανέναν ιδιαίτερο συμβο­

λισμό για τον χρήστη του. Απαντήσεις θα μπορούσαν 

ίσως να δοθούν, εφόσον ήταν γνωστά εκείνα τα στοι­

χεία της αρχαιολογικής συνάφειας του κτενιού που θα 

υποδείκνυαν το είδος του χώρου όπου αποκαλύφτηκε. 

Η ύπαρξη κόκκων χώματος ανάμεσα στα λεπτά δόντια 

της μιας στενής πλευράς του συνηγορεί στην υπόθε­

ση ότι βρέθηκε σε ανασκαφή (λαθραία ή μη, άγνωστο) 

που διενεργήθηκε στην Αίγυπτο. Πάντως, η ανεύρεση 

ενός πίνακα με την παράσταση της Τύχης της Κων­

σταντινούπολης μέσα σε οικία στο Edfu της Άνω Αι­

γύπτου, μαρτυρεί ότι απεικονίσεις τέτοιου είδους προ­

σωποποιήσεων ενίοτε απαντούσαν και σε περιβάλλο­

ντα όχι μόνο ανώτερων κύκλων αλλά και περιθωρια­

κών ομάδων, εκτός μεγάλων πόλεων και σε προχωρη­

μένη κάπως εποχή, στο ο! μισό του 7ου αιώνα.79 Επο­

μένως, κάθε υπόθεση σχετικά με το σημείο απ' όπου 

θα ήλθε στο φως το κτένι του Μουσείου Μπενάκη εί­

ναι προς το παρόν αδύνατη. Η αίσθηση μου είναι ότι 

θα μπορούσε να ήταν κτέρισμα σε τάφο κάποιου επι­

φανούς προσώπου της κοινωνίας της Αιγύπτου και ει­

δικά της Αλεξάνδρειας, αλλά αυτό είναι μια υπόθεση 

που προς το παρόν δεν μπορεί να επιβεβαιωθεί. 

Ιωάννης Δ. Βαραλής 

Βυζαντινολόγος 

e-mail: yannisvaralis@hotmail. com 
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quired in 1925 from the Paris dealers Daguerre, with 

a stated provenance of Egypt. It belongs to the type of 

compact combs and has engraved decoration in low re­

lief. O n one side is a depiction of the goddess Roma en­

throned under a ciborium with spirally fluted columns, 

wearing a helmet and with a spear in her right hand and 

an orb in her left. O n the other side is the personification 

of the Tyche of Constantinople, also enthroned under 

a ciborium, wearing a sleeved chiton and himation. O n 

her head she has a turreted diadem and a peplos which 

reaches down to her shoulders. She holds a torch in her 

right hand and a cornucopia in her left. Both thrones 

have a tall back, a cushion on the seat and a footstool. 

Though made of ivory, the comb displays the typical 

features of wooden Coptic combs. All have a rectan-gu-

lar form and a compact shape, with a few thick teeth on 
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Nuffelen, Zur Rezeption des Kaiserkultes in der Spätantike, 
Ancient Society 3 (2002) 263-82. 

one of the two narrow sides and numerous thin teeth on 

the other. In shape it bears a great resemblance to two 

combs found in excavations in Egypt - o n e made of ivory 

and the other of w o o d - though these are very different 

stylistically. 

The presence of the goddess Roma and the Tyche of 

Constantinople make the Benaki Museum comb unique 

of its type. The portrayal of Roma has adopted icono­

graphie features dating from the late 4th or early 5 th 

century, but certain details, such as the ciborium with its 

baldachin, are found in works of the mid-6th century. 

The Tyche of Constantinople has specific symbols repre­

sentative of her role as protectress of the new capital. She 

wears a turreted crown which has its origin in Hellenistic 

and early Roman portrayals of the goddess Cybele, but 

is also found in representations of Constantinople from 

the early 6th century. The depictions of Roma and Con-
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stantinople thus follow models from earliest Christian 

times, but the closest iconographie parallels are to be 

found in the 6th century, when the established forms 

survived only in the provinces, and appear to have been 

abandoned by the workshops of Constantinople. 

The allegorical depictions of the two capitals follow 

models of imperial iconography and no doubt symbolise 

the prosperity guaranteed in the east and the west by the 

central state authority and its legitimate representatives 

in the provinces. An example of these portrayals may 

perhaps have provided the model for the personifications 

of the two capitals in the diptych in the Kunsthistorisches 

Museum in Vienna, produced centuries later and under 

special cultural conditions. 

An analysis of the stylistic features of the representa­

tions on the comb suggests a cautious dating to the 

second half of the 6th century. An identical treatment of 

the facial types, also engraved in low relief, is found in a 

group of ivory pyxides attributed to Egyptian workshops 

and dated to the second half of the 6th century. 

Both iconography and style accord with the probability 

of the comb having being produced in Egypt. Moreover 

a fragment of the lid of a bone pyxis, found on the floor 

of a house in Alexandria and datable to the 6th or 7th 

century, shows a figure of Dionysos with remarkable sim­

ilarities to the portraits on the comb. These resemblances 

are especially valuable as the object has been associated 

with a large group of bone and ivory shards and unfi­

nished works which display the skill of such workshops 

in Alexandria at their peak. 

One of the most important questions concerning the 

comb, whether it was an object of daily use with orna­

mentation inspired by the insignia of imperial iconogra­

phy or a work of art with no special symbolism for its 

user cannot be answered in the absence of archaeological 

evidence. The presence of earth between the narrow teeth 

of the comb merely confirms that it was found in an exca­

vation. The discovery of a painting with a representation 

of the Tyche of Constantinople in a house in Edfu in Up­

per Egypt indicates that such personified portrayals are 

sometimes found even in marginal areas, outside the great 

cities and at a late date, the first half of the 7th century. 

The Benaki Museum comb could have been a funeral of­

fering at the grave of a distinguished member of Egyptian 

society, more specifically from Alexandria, but this is a 

theory which cannot be confirmed at the present time. 
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